

仁愛精神



小副瀨義愛公信仰



義愛公神像-森川清治郎

明治33年（1900年），有一位名為森川清治郎的日本巡查，奉令調駐嘉義縣東石鄉副瀨派出所。森川巡察十分重視人民教育與現代知識。因此，除了肩負維持治安外，更設置學堂，自費聘請師資，教導村民識字、衛生常識及生產技術。明治35年（1902年），由於稅賦沉重，村民懇求森川巡查代為陳情，但是森川巡查反遭長官誤解，自責不已的森川巡查舉槍自盡，以明其志。村民聞此噩耗，無不痛哭失聲。



大正12年（1923年）霍亂流行，某一夜副瀨地區的保正李九朦朧中見到森川巡查，提醒他：「應留意鄰村的流行病，要注重衛生預先防治，來日可保平安無事！」李九遂依指示轉告村民進行預防，果然全村安然渡此浩劫。為了感念森川巡查的庇佑，村民決議雕刻神像，尊稱為「義愛公」，將義愛公神像供奉於副瀨富安宮內。

義愛公信仰原只屬於東石副瀨村落地方信仰。昭和初年，不少東石鄉副瀨村民為求生計，離鄉背井來到嘉義火車站從事鐵路貨物搬運的工作，進而在火車站後方的區域定居下來，逐漸形成「小副瀨」聚落，這才把義愛公信仰傳播開來。

嘉義市火車站後站方向的小副瀨聚落，相距數十公尺內即有三座奉祀義愛公神明的廟宇，這三座廟宇分別是富安宮、富義宮與富南宮。每年農曆四月八日為義愛公昇天日，是小副瀨重要的宗教慶典，當天會舉行幼兒進花仔錢活動，保佑孩兒健康長大，以發揚義愛公之仁愛精神。

（郭盈良/文，蔡坤龍/攝影）